

邛崃市创新疫情防控“153”志愿服务模式

杨措荣

近期,新冠肺炎疫情反复。四川省邛崃市依托新时代文明实践阵地,积极调动各方力量,整合各类资源,创新疫情防控“153”志愿服务模式(建立“1”个疫情防控志愿服务体系,完善“5”级疫情防控志愿服务机制,做实“3”项疫情防控志愿服务管理),织密织牢疫情防控网。

精心构建“1”个疫情防控志愿服务体系。印发《邛崃市精神文明办公室关于组织新时代文明实践志愿者有序参与疫情防控工作的通知》《邛崃市文明办邛崃市民政局关于进一步动员社会力量做好疫情防控志愿服务的通知》,发布《关于开展疫情防控志愿服务的倡议书》、“邛崃市疫情防控储备志愿者招募公告”。依托市新时代文明实践中心、市志愿服务联合会,广泛动员市属部门、各镇(街道)、社会组织组建疫情防控志愿服务队伍,号召广大志愿者主动作为、文明服务,积极参与疫情防控,

构建起各负其责、上下协同、统一高效的志愿服务体系。

积极组建“5”类疫情防控志愿服务队伍。一是组建1160余支党员志愿服务队,配合开展摸排、宣传普及、秩序维护等工作12000余次,筑牢社区疫情防控第一道防线。二是组建30余支行业系统志愿服务队,组织青年志愿者、巾帼志愿者、应急志愿者、退役军人志愿者、本土讲师志愿者深入企业生产现场和社区防疫一线,开展疫情防控宣传教育活动800余场。三是组建1770余支社区志愿服务队,严格落实志愿者参与志愿服务前的核酸检测,为志愿者提供必要的防护用品,贯彻落实培训不合格不上岗、防护措施不到位不上岗的要求。四是完善嘉许激励机制。市新时代文明实践中心、市文明办等计划评选在疫情防控志愿服务期间表现优秀与先进的志愿者,挖掘志愿者闪光点,在全市范围内大力宣传报道优秀志愿者事迹。

会组织志愿服务队,开展环境消杀、心理疏导等专业志愿服务100余次,配合社区做好疫情防控各项工作,引导群众科学防控疫情。

全力做实“3”项疫情防控志愿服务管理。一是坚持组织化、本地化、社区化原则。在邛崃市疫情防控指挥部的统一领导下,立足本地实际和就近就便、网格化管理原则,有序组织动员志愿者参与疫情防控志愿服务,杜绝单独行动。二是坚持“安全第一”原则。加强防疫志愿服务培训,严格落实志愿者参与志愿服务前的核酸检测,为志愿者提供必要的防护用品,贯彻落实培训不合格不上岗、防护措施不到位不上岗的要求。三是完善嘉许激励机制。市新时代文明实践中心、市文明办等计划评选在疫情防控志愿服务期间表现优秀与先进的志愿者,挖掘志愿者闪光点,在全市范围内大力宣传报道优秀志愿者事迹。



武文
甘肃省古浪县新时代文明实践中心:汇聚志愿服务力量助力疫情防控

面对当前新冠肺炎疫情的防控形势,甘肃省古浪县新时代文明实践中心迅速行动,及时发出《关于积极参与疫情防控志愿服务的倡议书》,号召全县志愿服务总队、志愿服务组织和广大志愿者积极行动,为疫情防控贡献力量。

汇聚志愿服务力量,做守护群众健康的“守门员”。古浪县新时代文明实践中心坚决贯彻落实中央和省、市、县关于疫情防控工作的部署要求,全县20个新时代文明实践所、186个新时代文明实践站、10支县级志愿服务队积极响应,按照就近就便、规范有序的原则,积极参与小区封闭管理、核酸检测、卡口设防、代购生活物品等志愿服务。1.8万余名志愿者在8个县级检测点、87个乡镇检测点、109个小区值勤点24小时轮流值守,严格落实进出人员信息登记、体温测温、劝离聚集人群、劝返不符合疫情规定车辆、开展小区消毒等志愿服务活动。

坚定信心,做引导群众思想的“宣传员”。古浪县新时代文明实践中心和融媒体中心根据疫情防控工作需要,迅速启动应急广播体系,充分利用1141个“大喇叭”,高频次播放疫情防控知识,及时发布疫情防控相关通知、公告等,第一时间将党中央及省市县的决策部署传达到基层一线。同时,积极展示各级各部门、广大干部群众、志愿者积极主动投入抗疫工作的感人事迹和生动实践。广泛开展“陇小飞说防疫”系列知识宣传,引导广大群众疫情防控期间不串门、不聚会、不聚餐,喜事缓办、丧事简办,用文明新风抗击疫情。

传递志愿服务温度,做保障群众生活的“服务员”。在居民小区内,志愿者通过微信、电话等方式询问群众生活方面的需求,为居家隔离户送去所需药物与米面、蔬菜等生活必需品,保障群众的正常生活。“心理援助与家庭教育指导”团队的志愿者们,通过电话沟通、微信指导、录制心理疏导“微”课堂等多种方式,为群众提供健康指导和心理疏导。此外,古浪县还成立了供热、供排水、天然气、电力、医疗救治、物资供应、突发事件处置等7个应急小分队,保障城区居民在小区封闭管控期间的正常生活。

古浪县新时代文明实践中心按照古浪县新冠肺炎疫情联防联控领导小组统一部署,组织广大志愿者听从统一指挥,服务全民抗疫,积极参与配合疫情防控志愿服务工作,用实实在在的实际行动践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,彰显志愿者的责任与担当。

四川峨眉一小开展文明实践志愿服务活动

本报讯(张英)11月5日,峨眉山市第一小学(以下简称“峨眉一小”)党员志愿者、师生员工等80余人,在党总支副书记、校长曹俊波的带领下,走进四川省乐山市峨眉山市绥山镇大庙村开展“助力乡村振兴、共建美好家园”文明实践志愿服务活动。活动中,他们不怕脏、不嫌累,有的除草、有的扫地、有的铲垃圾,赢得了村民的称赞。

“此次活动,学校志愿者用实际行动向过往群众宣传了环保理念,助力乡村振兴,凝聚了振兴力量。”学校相关负责人表示,面对新要求,峨眉一小将以高度的政治责任感,结合党史学习教育,积极为建设美丽峨眉新农村作出贡献。

青海省贵德县新街回族乡:志愿服务暖人心 文明实践润新街

弘文 马克蓉

党史学习教育开展以来,青海省海南藏族自治州贵德县新街回族乡党委以扎实开展“我为群众办实事”为契机,通过一系列强信心、聚民心、暖人心、筑同心的文明实践活动打开了基层宣传思想工作新局面,让新时代文明实践的温暖直抵人心。

筑平台倡志愿,厚植实践创建精神根基。自新时代文明实践所(站)创建以来,贵德县新街回族乡以“弘扬新风尚,传播正能量”为理念,不断完善志愿服务体系建设,健全志愿服务机制。成立“汇爱新街”“传播好声音”“无障碍·爱”等10支特色志愿服务队和9支新时代文明实践站志愿服务队,通过开展敬老慰问、扶贫助困、农技推广等志愿服务活动,推动志愿服务队规范化、常态化、规模化,积极打造“传播好声音”“法律救助”“汇爱新街”等5个志愿服务项目品牌,进一步提升全乡志愿服务水平。

强治理办实事,践行实践创建使命宗旨。依托新时代文明实践所(站),进一步完善宣传方针政策、丰富文化生活、涵育文明乡风、推广农业技术和人居环境整治等方面的服务功能。

围绕农牧业生产、民生改善、环境整治、安全生产、乡村振兴五大类实践活动,建立“我为群众办实事”事项清单。聚焦基层群众和服务对象的困难事、烦心事,围绕“三个示范乡”建设总体目标,综合考虑征集群众意见、建议等实事清单,通过群众点单、所站派单、志愿者接单、群众评单的工作模式,建立多维度的服务配送机制。

兴文化树新风,彰显实践创建乡风文明。新街回族乡始终将推动移风易俗、树立文明乡风作为农村精神文明建设的重要内容,2019年推行《新街回族乡农村红白事参照标准(试行)》以来,新街回族乡干部群众积极响应乡党委安排部署,加大对不良风气的治理力度,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。积极挖掘资源、选树先进典型,授牌表彰“好媳妇”、“好婆婆”、优秀妇女工作者等共23名。深化乡风文明工程,在全乡全面推行乡风文明榜、道德评议榜,9村共修改完善村规民约138条,引导群众积极践行文明乡风、社会新风。



二月二日,河南省平顶山市湛河区曹镇乡的党员干部响应号召积极参加无偿献血。图为该乡党员干部在献血车上无偿献血。

王毛生 摄

用爱心诠释坚守 ——青岛真情巴士驾驶员坚持9年义务为老人理发

于宇

近日,青岛真情巴士珠峰口场站的职工休息室内举行了一场特殊的挂牌仪式——“盼你来”义务理发服务站正式挂牌。2012年起,真情巴士驾驶员张盼便开始为青岛西海岸新区偏远村庄的空巢老人理发,至今已有9年。在他的带动下,身边的同事也纷纷加入到理发志愿服务队伍中,“盼你来”义务理发服务站正是张盼与50多名同事在爱与奉献的道路上播撒光和热的写照。

◇ 给空巢老人理发的善良司机

时间回到2012年的春天,那时的张盼刚进入真情巴士工作没多长时间,在与同事聊天时,他得知大亦村空巢老人韩传来夫妇的情况:韩传来腿部残疾,需要拄拐杖才能走路,老伴因脑炎留下后遗症,语言表达能力和思维能力差,两人出门十分不便,当年春节,两位老人只得顶着长发过了节。

张盼了解情况后非常心疼,而他之前是理发师,有一手熟练的理发技艺,便想用自己的一技之长帮助这些老人,让他们的晚年生活更有“颜面”。他便与韩传来夫妇建立了长期结对帮扶关系,每隔一段时间就上门帮老两口理发。自此,张盼的公益理发事业正式起步。

由于张盼所驾驶的真情巴士6路途经木厂口村、独墩子村、刘家庄村等村落,时常有老人上下车,工作久了,他与沿途的几位老人熟络起来,其中就有

李殿华。李殿华视力不好,腿脚也有些不方便,每次看到他上车,张盼都会主动帮他拿行李,扶他上车。张盼从李殿华老人处得知,附近村中还有很多行动不便的空巢老人,出门理发是个难题。他便与刘秀娟、杨玉文、李志明、高贯义等同事利用业余时间一家家上门服务。张盼帮助的空巢老人越来越多,与张盼一起帮扶空巢老人的驾驶员同事们也越来越多。被帮扶的老人们为此送过两次锦旗到真情巴士柳花泊站,表达对张盼和他的同事们长期帮助的感谢。

◇ 热心帮助同事的“真情理发师”

58岁的国女士是张盼的“老顾客”了。国女士是青岛真情巴士三公司珠峰口场站门卫侯成军的妻子。张盼来三公司工作后认识了侯成军,得知侯成军的妻子因车祸导致行动不便后,便每隔一个月主动上门为她理发,9年来从未中断过。

“每次理发完,我们都想留

他一起吃饭,但是他总说还要去老人家里理发。他是个大忙人,也是个好人。”国女士竖着大拇指说道。

除此之外,张盼在平时工作中还利用站停时间帮同事理发。他表示,同事之间互相帮助是应该的,自己也没其他手艺,理发还是可以的。久而久之,同事们称他为“真情理发师”。

◇ “盼你来”志愿理发联盟的带头人

随着张盼和同事们的“知名度”越来越高,他们的服务对象也从柳花泊站附近村内的空巢老人扩展到了西海岸新区内几家敬老院和其他村庄的老人。金福康老年公寓就是其中一个。2021年2月,金福康老年公寓的一位负责人通过朋友联系了青岛真情巴士6路站务助理刘秀娟,说明了院里的老人有理发需求后,张盼团队便决定每月中旬前去看望老人,为养老院内的老人理发。截至10月底,张盼和同事已开展志愿理发活动650

余次,服务3500余人。随着服务人数的增多和范围的扩大,2021年年初,张盼向公司提出打算成立一个理发服务联盟,与同事们讨论和构思后,“盼你来”志愿理发联盟应运而生。近日,在青岛真情巴士珠峰口场站,“盼你来”义务理发服务站正式挂牌成立。挂牌当天,青岛真情巴士6路线所有的驾驶员积极加入,其他线路同事也纷纷参与,一同致力于让老人过上更有“颜面”的晚年生活,让老人们享有更多的生活幸福感。

对于“盼你来”这一名称,张盼解释道:“一是期盼有理发需求的老人能在这里享受到温馨的服务,二是期盼能有更多的人加入我们志愿服务的队伍,一同在爱老、敬老、助老的道路上传递爱与温暖。”

一次义务理发并不难,难的是一连9年坚持不辍。在剪刀的一开一合中,张盼和他的同事们用爱心诠释了“坚守”的深刻内涵,他们用奉献精神彰显人生价值,用实际行动做新时代文明的践行者。